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1 Confira se seu CADERNO DE PROVA corresponde ao cargo 

escolhido em sua inscrição. Este caderno contém cinquenta 
questões objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 50. 

2 Caso esteja incompleto ou contenha algum defeito, solicite ao 
fiscal de sala que tome as providências cabíveis, pois não serão 
aceitas reclamações posteriores nesse sentido. 

3 O CARTÃO-RESPOSTA, que será entregue pelo fiscal durante a 
prova, é o único documento válido para a correção das questões 
objetivas expostas neste caderno. 

4 Quando o CARTÃO-RESPOSTA estiver em suas mãos, confira-o 
para saber se está em ordem e se corresponde ao seu nome. Em 
caso de dúvidas, solicite orientação ao fiscal. 

5 No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondente 
às suas respostas deve ser feita com caneta esferográfica azul 
ou preta. O preenchimento é de sua exclusiva responsabilidade. 

6 Não danifique o CARTÃO-RESPOSTA pois em hipótese alguma 
haverá substituição por erro do candidato. 

7 Para cada uma das questões objetivas são apresentadas 5 
alternativas classificadas com as letras: A, B, C, D e E, havendo 
apenas uma que responde ao quesito proposto. O candidato 
deve assinalar uma resposta. Marcação rasurada, emendada, 
com campo de marcação não preenchido ou com marcação 
dupla não será considerada.  
 
 
 
 

8 A duração total da prova objetiva é de 4 horas, incluindo o 
tempo destinado à identificação - que será feita no decorrer da 
prova -, e ao preenchimento do CARTÃO-RESPOSTA.  

9 Reserve, no mínimo, os 15 minutos finais para preencher o 
CARTÃO-RESPOSTA. Não será concedido tempo adicional para o 
preenchimento.  

10 Você deverá permanecer obrigatoriamente em sala por, no 
mínimo, 1 hora após o início das provas e poderá levar este 
caderno somente no decurso dos últimos 60 minutos anteriores 
ao horário determinado para o seu término. 

11 É terminantemente proibido ao candidato copiar seus 
assinalamentos feitos no CARTÃO-RESPOSTA da prova objetiva. 

12 Não se comunique com outros candidatos nem se levante sem a 
autorização do fiscal de sala. 

13 Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala, devolva-lhe o 
CARTÃO-RESPOSTA e deixe o local de prova. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INFORMAÇÕES 
 
 

 

 18/10/2015 – Data de aplicação das provas objetivas. 

 19/10/2015 - A partir das 16h (horário de Brasília) – Divulgação do Gabarito Preliminar das provas objetivas. 

 Não serão conhecidos os recursos em desacordo com o estabelecido em edital normativo. 

 É permitida a reprodução deste material apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte. 

 A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno ou no CARTÃO-RESPOSTA poderá 
implicar a anulação da sua prova. 
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PROVA OBJETIVA  
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Para responder às questões de 1 a 3, leia o texto abaixo. 
 
Advogado carioca abandona cerveja e sedentarismo para 

emagrecer 30 kg 
 
Um advogado carioca, de 32 anos, reavaliou o 

modo como vinha levando sua vida quando, depois de um 
fim de semana de muita cerveja e petiscos, teve dificuldade 
de abaixar a fim de amarrar o sapato por causa do excesso 
de peso. “Cheguei a um ponto em que pensei: ou assumo 
que vou ser obeso para o resto da vida ou paro agora e 
tento ganhar mais saúde e disposição”, conta. 

Ele escolheu a segunda opção. Como era 
totalmente sedentário, começou com caminhadas leves. 
Quando tentou correr pela primeira vez, não aguentou 
mais do que 20 segundos. Ao mesmo tempo, cortou a 
cerveja dos seus happy hours e passou a comer de forma 
saudável. Pouco mais de um ano depois do início da 
mudança, está 30 kg mais magro: o advogado de 1,72 m 
passou de 94 kg para 63,5 kg. 

Eliminar a cerveja não foi fácil, segundo o 
advogado. “No início foi bem difícil. Continuei saindo para 
os happy hours, mas não ingeria álcool. O pessoal me 
enchia o saco e tentava me tirar do plano de tudo quanto é 
jeito.” Foi preciso coragem para substituir a cerveja por um 
suco e os petiscos gordurosos por um lanche levado de 
casa, mas ele venceu as tentações. “A mudança na 
alimentação foi bem radical, parei completamente com 
tudo calórico”, diz. 

A segunda coisa de que ele mais gostava depois 
da cerveja, o chocolate, também não teve espaço na nova 
rotina, tampouco as massas. Hoje, toma “suco detox”, 
torrada e queijo minas no café da manhã, frutas nos 
lanches da manhã e da tarde, frango ou peixe grelhados 
com salada no almoço e omelete no jantar. 

Passar a praticar atividade física também não foi 
fácil. Ele começou devagar, com a ajuda de um profissional 
especializado em treinamento funcional. “Pouco tempo 
depois, gradativamente, fui correndo por 1 minuto a cada 4 
minutos de andada. Com o tempo meu personal foi 
aumentando o tempo de corrida e diminuindo o de andar. 
Mais ou menos três meses depois, já estava correndo por 
30 minutos ininterruptos”, conta. “É muito legal ver essa 
gradativa melhora e perceber que sempre conseguimos 
atingir nosso objetivo se tivermos foco e força de vontade.” 

Hoje, ele levanta às 5h30 para correr 40 minutos 
quatro vezes por semana. Além da corrida, cumpre um 
treinamento personalizado que inclui abdominal, flexão, 
barra e outros aparelhos ao ar livre da praia. 
 

(www.g1.globo.com) 

 
 
 
 

QUESTÃO 1  
A palavra “sedentário”, que aparece em destaque no 
segundo parágrafo do texto, exerce uma função sintática 
que se caracteriza por uma associação com o sujeito por 
meio de verbo de ligação. Tal construção leva à 
classificação de “predicado nominal” nesse tipo de oração. 
Assinale, dentre as seguintes opções, todas retiradas do 
texto, aquela em que a palavra sublinhada exerça a mesma 
função sintática de “sedentário”. 
 
(A) Cheguei a um ponto em que pensei: ou assumo que 

vou ser obeso para o resto da vida ou paro agora e 
tento ganhar mais saúde e disposição. 

(B) Ele escolheu a segunda opção. 
(C) A mudança na alimentação foi bem radical, parei 

completamente com tudo calórico. 
(D) Passar a praticar atividade física também não foi fácil. 
(E) Com o tempo meu personal foi aumentando o tempo 

de corrida e diminuindo o de andar. 
 

QUESTÃO 2  
Em “a segunda coisa de que ele mais gostava”, a presença 
da preposição “de”: 
 
(A) está incorreta, já que não deve ocorrer preposição 

antes de pronome relativo, para garantir a fluidez do 
texto. 

(B) é facultativa, já que a única justificativa para tal 
ocorrência é evitar a ambiguidade. 

(C) está correta e é obrigatória, para que se respeite a 
regência do verbo “gostar” no contexto em que ocorre. 

(D) é justificada pelo fato de que, quando o sujeito 
precede um verbo no pretérito imperfeito, deve, 
obrigatoriamente, aparecer precedido de preposição. 

(E) é imprecisa, já que, por questões de sintaxe, a 
preposição adequada seria “em”. 
 

QUESTÃO 3  
Observe a passagem abaixo: 
 

“[...] ele levanta às 5h30 para correr 40 minutos [...]” 
 
O uso de “para” indica a mesma circunstância marcada em: 
 
(A) Um advogado carioca, de 32 anos, reavaliou o modo 

como vinha levando sua vida quando, depois de um fim 
de semana de muita cerveja e petiscos, teve 
dificuldade de abaixar a fim de amarrar o sapato por 
causa do excesso de peso. 

(B) Quando tentou correr pela primeira vez, não aguentou 
mais do que 20 segundos. 

(C) Ao mesmo tempo, cortou a cerveja dos seus happy 
hours e passou a comer de forma saudável. 

(D) Continuei saindo para os happy hours, mas não ingeria 
álcool. 

(E) É muito legal ver essa gradativa melhora e perceber 
que sempre conseguimos atingir nosso objetivo se 
tivermos foco e força de vontade. 
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Para responder às questões 4 e 5, leia o anúncio abaixo.  
 

 
 

(www.maringa.pr.gov.br) 

 

QUESTÃO 4 

Sobre a forma verbal “amamente”, leia as afirmações e, em 
seguida, assinale a alternativa correta. 
 
I. A forma pertence ao modo imperativo. 
II. A flexão verbal, em “amamente”, faz com que a forma 

concorde com a terceira pessoa do singular. 
III. O modo em que a forma verbal aparece é muito 

comum nos anúncios publicitários. 
 
Está correto o que se afirma em: 
 
(A) II, somente. 
(B) I e II, somente. 
(C) I e III, somente. 
(D) II e III, somente. 
(E) todas. 

 

QUESTÃO 5 
Em “dê ao seu filho o que há de melhor”, a palavra “o”:  
 
(A) é, morfologicamente, um artigo. 
(B) equivale a “aquilo”. 
(C) concorda em gênero e número com “filho”. 
(D) é, morfologicamente, um pronome pessoal oblíquo. 
(E) funciona, sintaticamente, como adjunto adnominal. 

 
 

 
 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

QUESTÃO 6 
Observe atentamente os conjuntos A e B na figura a seguir: 
 

 
 
Assinale a alternativa que contém o conjunto C, sabendo-se 

que C = {AB}. 
 
(A) C = {2, 5, 7, 9, 12} 
(B) C = {3, 4, 5, 7, 11} 
(C) C = {2, 3, 4, 5, 7, 9, 11, 12} 
(D) C = {5, 7} 
(E) C = {2, 3, 4, 9, 11, 12} 
 
 
 
 

QUESTÃO 7 
Devido ao erro no processo de armazenamento de um 
laboratório, foram colocados em uma mesma caixa 30 
comprimidos de um antibiótico e 40 comprimidos de um 
anti-inflamatório. Um paciente retira, aleatoriamente, um 
comprimido dessa caixa. Qual é a probabilidade de esse 
comprimido ser de um antibiótico? 

(A) 3/4 
(B) 3/7 
(C) 4/3 
(D) 4/7 
(E) 7/3 
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QUESTÃO 8 

Uma academia de ginástica passou a monitorar os seus 
alunos com relação à realização dos exercícios propostos 
pelo educador físico. De forma a comparar-se os resultados 
obtidos, os alunos foram divididos por sexo. Os alunos do 
sexo masculino foram representados no monitoramento 
com a letra p e os alunos do sexo feminino foram 
representados pela letra q. Finalmente, com o objetivo de 
padronizar-se a apresentação dos resultados obtidos, 
convencionou-se a seguinte nomenclatura: 
 
V = VERDADEIRO, ou seja, o aluno realizou corretamente os 
exercícios propostos pelo educador físico. 
F = FALSO, ou seja, o aluno não realizou corretamente os 
exercícios propostos pelo educador físico. 
 
Foram analisadas 4 possibilidades, conforme a tabela 
verdade a seguir. 
 

p q p  q 
V V 1 

V F 2 

F V 3 

F F 4 

 

Assinale a alternativa que contém os valores corretos para 
1, 2, 3 e 4, considerando-se o conectivo do tipo 

CONDICIONAL (p  q). 
 
(A) 1–F, 2–F, 3–F, 4–F 
(B) 1–V, 2–V, 3–V, 4–F 
(C) 1–V, 2–F, 3–F, 4–F 
(D) 1–V, 2–V, 3–F, 4–F 
(E) 1–V 2–F, 3–V, 4–V 

 
 
 

QUESTÃO 9 
Sejam dadas as proposições y e z: 
 
y: A Fernanda está com a saúde ótima. 
z: A Fernanda faz exames médicos preventivos anualmente. 
 
Assinale a alternativa que contém a tradução para a 
LINGUAGEM CORRENTE, considerando-se uma proposição 

com conectivo do tipo bicondicional (yz). 
 
(A) A Fernanda está com a saúde ótima se, e somente se, a 

Fernanda faz exames médicos preventivos anualmente. 
(B) A Fernanda está com a saúde ótima e a Fernanda faz 

exames médicos preventivos anualmente. 
(C) A Fernanda está com a saúde ótima ou a Fernanda faz 

exames médicos preventivos anualmente. 
(D) A Fernanda está com a saúde ótima, então a Fernanda 

faz exames médicos preventivos anualmente. 
(E) A Fernanda está com a saúde ótima, porém a Fernanda 

não faz exames médicos preventivos anualmente. 
 
 
 

QUESTÃO 10 

Observe atentamente a MATRIZ a seguir. 
 

 
 
Assinale a alternativa que contém os valores que devem ser 
colocados nas posições X, Y e Z da matriz. 
 
(A) X = 6; Y = 10; Z = 20   
(B) X = 6; Y = 10; Z = 21   
(C) X = 10; Y = 6; Z = 21   
(D) X = 10; Y = 10; Z = 20   
(E) X = 7; Y = 10; Z = 21   

 
 
 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

Nas questões que avaliam os conhecimentos de noções de 
informática, a menos que seja explicitamente informado o 
contrário, considere que todos os programas mencionados estão 
em configuração padrão, em português, que o mouse está 
configurado para pessoas destras, que expressões como clicar, 
clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botão 
esquerdo do mouse e que teclar corresponde à operação de 
pressionar uma tecla e, rapidamente, liberá-la, acionando-a 
apenas uma vez. Considere também que não há restrições de 
proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, 
arquivos, diretórios, recursos e equipamentos mencionados. 
 

QUESTÃO 11 
Para responder a esta questão, leia cuidadosamente o texto 
e as afirmações a seguir. 

 
Ao se conectar um notebook com um smartphone, para 
transferência de dados do primeiro para o segundo, pode-
se afirmar que: 
 
I. a porta USB do notebook está fazendo o papel de um 

periférico. 
II. a porta USB do smartphone está fazendo o papel de 

um periférico. 
III. o smartphone, nesse momento, pode ser considerado 

um periférico do notebook. 
IV. o notebook, nesse momento, pode ser considerado um 

periférico do smartphone. 
 
Quantas afirmações estão corretas? 
 
(A) 1. 
(B) 2. 
(C) 3. 
(D) 4. 
(E) Nenhuma. 
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QUESTÃO 12  
No programa MS Word 2013, em sua configuração padrão, 
como são iniciadas as opções de controle de linhas órfãs e 
viúvas e de hifenização? 
 
(A) Somente o controle automático de linhas órfãs está 

ativado. 
(B) Somente o controle automático de linhas viúvas está 

ativado. 
(C) Somente o controle automático de hifenização está 

ativado. 
(D) Somente o controle automático de linhas órfãs e viúvas 

está ativado. 
(E) Somente o controle automático de linhas órfãs e 

hifenização está ativado. 
 
 
 

QUESTÃO 13  
No programa MS Word 2013, qual destas opções não é 
apresentada na janela de Maiúsculas e Minúsculas? 
 
(A) Alternar maiúsc./minúsc. 
(B) Minúscula. 
(C) Maiúsculas. 
(D) Parágrafo. 
(E) Colocar cada palavra em maiúscula. 

 
 
 

QUESTÃO 14  
Ao se utilizar o sítio de busca e pesquisa na Internet Bing,  
qual a finalidade da opção Configurações Pesquisa Segura? 
 
(A) Filtrar conteúdo adulto dos resultados das pesquisas. 
(B) Filtrar conteúdo com potencial malicioso ao seu 

computador. 
(C) Evitar infecções maliciosas ao seu computador. 
(D) Semelhante às funções de um firewall: proteger contra 

cavalos de troia e spywares.  
(E) Eliminar dados de rastreamento às últimas pesquisas 

realizadas. 
 
 
 

QUESTÃO 15  
Qual, dos seguintes programas, não mantém uma versão, 
semelhante à original, hospedada nas nuvens? 
 
(A) MS Word. 
(B) MS Excel. 
(C) Prezi. 
(D) Paint. 
(E) Photoshop. 

 
 
 
 
 
 

ATUALIDADES 

 

QUESTÃO 16 
O vice-presidente da República, Michel Temer, deixou o dia a dia 
da articulação política do governo, que comandava desde abril. 
Ele continuará atuando na articulação do Executivo com os 
demais poderes, mas com um papel mais institucional. As 
funções do chamado “varejo da articulação política”, como a 
negociação de cargos e emendas parlamentares, ficaram sob a 
responsabilidade do ministro da Secretaria de Aviação Civil: 
 

(A) Joaquim Levy. 
(B) Eliseu Padilha. 
(C) Gilmar Mendes. 
(D) Fernando Haddad. 
(E) Aloizio Mercadante. 
 

QUESTÃO 17 
A Coreia do Sul reforçou a segurança na fronteira com a Coreia 
do Norte, depois do aumento da tensão militar provocado pela 
explosão de minas que Seul atribui a Pyongyang. As autoridades 
sul-coreanas acusaram militares norte-coreanos de terem 
atravessado a fronteira para instalar minas terrestres, que 
mutilaram dois soldados de Seul na semana passada. O 
incidente aconteceu na zona desmilitarizada (DMZ), que chega a 
dois quilômetros dos dois lados da fronteira. Um soldado 
perdeu as duas pernas e o outro teve uma perna amputada. A 
presidência sul-coreana exigiu um pedido de desculpas de 
Pyongyang pelo que chamou de "clara violação" do acordo de 
cessar-fogo, que encerrou a guerra da Coreia (1950-1953). Pode 
ser apontada como uma das principais fontes desse conflito:  
 

(A) transmissões de propaganda sul-coreana por meio de alto-
falantes colocados ao longo da fronteira com a Coreia do 
Norte. 

(B) imposição de sanções econômicos por países da União 
Europeia.  

(C) acordo de cooperação econômica entre Rússia e Coreia do 
Sul. 

(D) envio de submarinos militares das bases dos dois países.  
(E) não assinatura de acordo político que defenda a 

democracia. 
 

QUESTÃO 18 
Recentemente, o presidente russo Vladimir Putin se desdobrou 
em amabilidades ao receber em Moscou o presidente Nicos 
Anastasiades. Ele enalteceu as relações com a nação como 
"sempre muito cordiais e mutuamente benéficas" e concordou 
em ampliar um empréstimo russo de US$ 2,5 bilhões ao país, 
uma pequena nação que, devido a seus fortes laços históricos, 
religiosos e econômicos com a Rússia, passou a ter um papel 
importante na luta geopolítica. Membro da UE desde 2004, 
abriga bases militares e instalações de espionagem britânicas e 
permite que a Marinha dos EUA use seus portos. Todavia, vê na 
Rússia um protetor diplomático e um parceiro comercial. O 
texto fala de qual país? 
 

(A) Grécia. 
(B) Ucrânia. 
(C) Chipre. 
(D) Turquia. 
(E) Malta. 
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QUESTÃO 19 

O Japão lembrou, neste ano, os 70 anos das bombas 
atômicas lançadas pelos americanos sobre duas de suas 
cidades. Depois desses dois ataques, o Japão se rendeu e a 
Segunda Guerra Mundial chegou ao fim. O dia no Japão foi 
marcado por muitas lembranças daquele 06 de agosto de 
1945. Representantes de quase cem países participaram da 
cerimônia. Nos discursos, os pedidos pelo fim das armas 
nucleares. A cidade alvo da primeira bomba nuclear usada 
na história foi: 
 
(A) Hokkaido. 
(B) Nagasaki. 
(C) Hiroshima. 
(D) Ishikawa. 
(E) Fukushima. 

 

QUESTÃO 20 

O chefe do Departamento de Antiguidades do governo 
sírio, Maamoun Abdul Karim, afirmou que militantes 
demoliram o templo de Baal Shamin, uma das maiores 
relíquias arqueológicas da cidade de Palmira (Síria). A 
explosão do templo marca a primeira vez em que os 
insurgentes, que controlam largas porções de território na 
Síria e no Iraque e capturaram Palmira em maio, destroem 
ruínas de templos da era romana. Em junho, foram 
explodidos dois templos da Antiguidade em Palmira. As 
construções não eram do período romano, mas aforam 
consideradas pagãs e heréticas pelos membros do grupo 
que tem destruído construções históricas desde que tomou 
o controle da cidade em maio. Tais militantes são do(a): 

 

(A) Grupo Al-Shabab. 
(B) Grupo Armado Islâmico. 
(C) Frente de Libertação Islâmica. 
(D) Estado Islâmico (EL). 
(E) Grupo Salafista. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 21 
Compete aos Conselhos Estaduais de Trânsito – CETRAN e 
ao Conselho de Trânsito do Distrito Federal – 
CONTRANDIFE, exceto: 
 
(A) cumprir e fazer cumprir a legislação e as normas de 

trânsito, no âmbito das respectivas atribuições. 
(B) elaborar normas no âmbito das respectivas 

competências. 
(C) responder a consultas relativas à aplicação da 

legislação e dos procedimentos normativos de trânsito. 
(D) aprovar, complementar ou alterar os dispositivos de 

sinalização e os dispositivos e equipamentos de 
trânsito. 

(E) estimular e orientar a execução de campanhas 
educativas de trânsito. 

 
 
 
 
 

QUESTÃO 22 

Entre as atribuições dos órgãos ou entidades executivos de 
trânsito dos Estados e do Distrito Federal, no âmbito de sua 
circunscrição, previstas no Código de Trânsito Brasileiro, 
está a de vistoriar, inspecionar quanto às condições de 
segurança veicular, registrar, emplacar, selar a placa e 
licenciar veículos, expedindo _________ e _________, 
mediante delegação do órgão federal competente. 
 
As lacunas acima são corretamente preenchidas por: 
 
(A) a Licença para Aprendizagem / a Permissão para Dirigir. 
(B) a Permissão para Dirigir / a Carteira Nacional de 

Habilitação. 
(C) a Carteira Nacional de Habilitação / o Certificado de 

Segurança Veicular. 
(D) o Certificado de Registro / o Licenciamento Anual. 
(E) o Registro Nacional de Veículo Automotor / o 

Certificado de Segurança Veicular. 
 
 

QUESTÃO 23 
Para a expedição do novo Certificado de Registro de Veículo 
serão exigidos os seguintes documentos, exceto: 
 
(A) comprovante de transferência de propriedade, quando 

for o caso, conforme modelo e normas estabelecidas 
pelo CONTRAN. 

(B) Certificado de Segurança Veicular e de emissão de 
poluentes e ruído, quando houver adaptação ou 
alteração de características do veículo. 

(C) comprovante de procedência e justificativa da 
propriedade dos componentes e agregados adaptados 
ou montados no veículo, quando houver alteração das 
características originais de fábrica. 

(D) certidão negativa de roubo ou furto de veículo, 
expedida no Município do registro anterior, que 
poderá ser substituída por informação do RENAVAM. 

(E) comprovante de quitação de débitos relativos a 
tributos, encargos e multas de trânsito vinculados ao 
veículo, de acordo com a responsabilidade pelas 
infrações cometidas. 
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QUESTÃO 24 
O trânsito de veículos nas vias terrestres abertas à 
circulação obedecerá às seguintes normas, exceto: 
  
(A) o condutor deverá guardar distância de segurança 

lateral e frontal entre o seu e os demais veículos, bem 
como em relação ao bordo da pista, considerando-se, 
no momento, a velocidade e as condições do local, da 
circulação, do veículo e as condições climáticas. 

(B) quando veículos, transitando por fluxos que se cruzem, 
se aproximarem de local não sinalizado, terá 
preferência de passagem, no caso de apenas um fluxo 
ser proveniente de rodovia, aquele que estiver 
circulando por ela. 

(C) quando uma pista de rolamento comportar várias 
faixas de circulação no mesmo sentido, são as da 
direita destinadas ao deslocamento dos veículos mais 
lentos e de maior porte, ainda que haja faixa especial a 
eles destinada, e as da esquerda destinadas à 
ultrapassagem e ao deslocamento dos veículos de 
maior velocidade. 

(D) o trânsito de veículos sobre passeios, calçadas e nos 
acostamentos só poderá ocorrer para que se adentre 
ou se saia dos imóveis ou áreas especiais de 
estacionamento. 

(E) os veículos precedidos de batedores terão prioridade 
de passagem, respeitadas as demais normas de 
circulação. 
 

QUESTÃO 25 
Sobre as normas gerais de circulação e conduta no trânsito, 
leia as afirmativas e aponte a incorreta. 
 
(A) Ao regular a velocidade, o condutor deverá observar 

constantemente as condições físicas da via, do veículo 
e da carga, as condições meteorológicas e a 
intensidade do trânsito, obedecendo aos limites 
máximos de velocidade estabelecidos para a via, além 
de não obstruir a marcha normal dos demais veículos 
em circulação sem causa justificada, transitando a uma 
velocidade anormalmente reduzida. 

(B) Mesmo que a indicação luminosa do semáforo lhe seja 
favorável, nenhum condutor pode entrar em uma 
interseção se houver possibilidade de ser obrigado a 
imobilizar o veículo na área do cruzamento, obstruindo 
ou impedindo a passagem do trânsito transversal. 

(C) Sempre que for necessária a imobilização temporária 
de um veículo no leito viário, em situação de 
emergência, deverá ser providenciada a imediata 
sinalização de serviços auxiliares ou sinalização 
horizontal. 

(D) Quando proibido o estacionamento na via, a parada 
deverá restringir-se ao tempo indispensável para 
embarque ou desembarque de passageiros, desde que 
não interrompa ou perturbe o fluxo de veículos ou a 
locomoção de pedestres. 

(E) Nas paradas, operações de carga ou descarga e nos 
estacionamentos, o veículo deverá ser posicionado no 
sentido do fluxo, paralelo ao bordo da pista de 
rolamento e junto à guia da calçada (meio-fio), 
admitidas as exceções devidamente sinalizadas. 

QUESTÃO 26 

As vias abertas à circulação, de acordo com sua utilização, 
classificam-se em urbanas e rurais. São consideradas vias 
rurais: 
 
I. Rodovias. 
II. Estradas.  
III. Vias Coletoras. 
IV. Vias Locais. 
 
Quantas estão corretas? 
 
(A) Quatro. 
(B) Nenhuma. 
(C) Uma, apenas.  
(D) Duas, apenas. 
(E) Três, apenas. 

 
 

QUESTÃO 27 
Quanto à condução de veículos por motoristas 
profissionais, aponte a alternativa falsa. 
 
(A) É vedado ao motorista profissional dirigir, por mais de 

5 (cinco) horas e meia ininterruptas, veículos de 
transporte rodoviário coletivo de passageiros ou de 
transporte rodoviário de cargas. 

(B) Serão observados 30 (trinta) minutos para descanso 
dentro de cada 6 (seis) horas na condução de veículo 
de transporte de carga, sendo facultado o seu 
fracionamento e o do tempo de direção desde que 
não ultrapassadas 5 (cinco) horas e meia contínuas no 
exercício da condução.      

(C) Serão observados 30 (trinta) minutos para descanso a 
cada 5 (cinco) horas na condução de veículo 
rodoviário de passageiros, sendo facultado o seu 
fracionamento e o do tempo de direção. 

(D) Em situações excepcionais de inobservância justificada 
do tempo de direção, devidamente registradas, o 
tempo de direção poderá ser elevado pelo período 
necessário para que o condutor, o veículo e a carga 
cheguem a um lugar que ofereça a segurança e o 
atendimento demandados, desde que não haja 
comprometimento da segurança rodoviária.        

(E) Entende-se como tempo de direção ou de condução 
apenas o período em que o condutor estiver 
efetivamente ao volante, em curso entre a origem e o 
destino.   

 
 

QUESTÃO 28 
Nas vias urbanas, em vias arteriais, caso não haja 
sinalização regulamentadora, a velocidade máxima 
permitida é de: 
 
(A) 30 km/h. 
(B) 60 km/h. 
(C) 40 km/h. 
(D) 80 km/h. 
(E) 100 km/h. 
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QUESTÃO 29 

Para cruzar a pista de rolamento o pedestre tomará 
precauções de segurança, levando em conta, 
principalmente, a visibilidade, a distância e a velocidade 
dos veículos, utilizando sempre as faixas ou passagens a ele 
destinadas sempre que estas existirem numa distância de 
até: 
 

(A) vinte metros dele. 
(B) cinquenta metros dele. 
(C) trinta metros dele. 
(D) oitenta metros dele. 
(E) cem metros dele. 
 

QUESTÃO 30 
Acerca da sinalização de trânsito, assinale a alternativa que 
não condiz com o Código de Trânsito Brasileiro. 
 
(A) Nas vias públicas e nos imóveis é proibido colocar 

luzes, publicidade, inscrições, vegetação e mobiliário 
que possam gerar confusão, interferir na visibilidade da 
sinalização e comprometer a segurança do trânsito. 

(B) É proibido afixar sobre a sinalização de trânsito e 
respectivos suportes, ou junto a ambos, qualquer tipo 
de publicidade, inscrições, legendas e símbolos que 
não se relacionem com a mensagem da sinalização. 

(C) A afixação de publicidade ou de quaisquer legendas ou 
símbolos ao longo das vias condiciona-se à prévia 
aprovação do órgão ou entidade com circunscrição 
sobre a via. 

(D) O órgão ou entidade de trânsito com circunscrição 
sobre a via poderá retirar ou determinar a imediata 
retirada de qualquer elemento que prejudique a 
visibilidade da sinalização viária e a segurança do 
trânsito, com ônus para quem o tenha colocado. 

(E) Os locais destinados pelo órgão ou entidade de trânsito 
com circunscrição sobre a via à travessia de pedestres 
deverão ser sinalizados com faixas delimitadoras e 
setas direcionais. 
 

QUESTÃO 31 
A sinalização terá a seguinte ordem de prevalência: 
 
I. as ordens do agente de trânsito sobre as normas de 

circulação e outros sinais; 
II. as indicações do semáforo sobre os demais sinais; 
III. as indicações dos sinais sobre as demais normas de 

trânsito. 
 
No caso de o Agente de Autoridade de Trânsito estar com o 
braço estendido horizontalmente agitando uma luz 
vermelha para o(s) veículo(s), a mensagem é de: 
 
(A) ordem de parada para os veículos aos quais a luz é 

dirigida. 
(B) ordem de redução moderada da velocidade para os 

veículos aos quais a luz é dirigida. 
(C) aviso de que a pista está interrompida adiante devido a 

um acidente de trânsito.  
(D) aviso de que uma das pistas está interrompida adiante 

devido à realização de um grande evento.  
(E) ordem de parada por se tratar de uma blitz. 

QUESTÃO 32 

A sinalização com auxílio de dispositivos sonoros utilizados 
pelos agentes da Autoridade de trânsito também é prevista 
pelo Código de Trânsito Brasileiro e pela Resolução 160/04 
do CONTRAN. Esse tipo de sinalização é comumente 
encontrado em ruas e avenidas de grandes centros 
urbanos, sendo utilizados para controle de tráfego, 
geralmente em locais desprovidos de sinalização 
semafórica ou em eventos que apresentam represamento 
do tráfego. Observe a tabela a seguir e complete com as 
respostas corretas. 
 

Sinal do 
apito 

Significado Emprego 

Um silvo 
breve 

Siga               (I) 

Dois silvos 
breves 

        (II) 
Indicar parada 
obrigatória 

       (III) 
Diminuir a 
marcha 

Quando for 
necessário fazer 
diminuir a 
marcha dos 
veículos 

 
Os espaços (I), (II) e (III) são respectivamente preenchidos 
por: 
 
(A) Liberar o trânsito em todas as direções/sentidos; Parar; 

Três silvos longos. 
(B) Liberar o trânsito em direção/sentido indicado pelo 

agente; Reduzir a velocidade com moderação; Dois 
silvos breves. 

(C) Liberar o trânsito em direção/sentido indicado pelo 
agente; Parar; Um silvo longo. 

(D) Liberar o trânsito em direção/sentido indicado pelo 
agente; Parar; Dois silvos longos. 

(E) Liberar o trânsito para veículos que circulam na faixa 
de preferência; Reduzir a velocidade; Três silvos curtos 
e contínuos. 
 
 

QUESTÃO 33 
Têm por finalidade informar os usuários sobre condições, 
proibições, obrigações ou restrições no uso da via. Suas 
mensagens são imperativas e o desrespeito a elas constitui 
infração. Sua sinalização é vertical e podem ter informações 
complementares (tais como período de validade, 
características e uso do veículo, condições de 
estacionamento). Qual sinalização se enquadra nas 
características apresentadas?  
 
(A) Placas de regulamentação. 
(B) Placas de advertência. 
(C) Placas de indicação. 
(D) Marcas longitudinais 
(E) Marcas de alinhamento. 
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QUESTÃO 34 
Os dispositivos auxiliares são elementos aplicados ao 
pavimento da via, junto a ela, ou nos obstáculos, de forma 
a tornar mais eficiente e segura a operação da via. Tais 
dispositivos são agrupados, de acordo com suas funções, 
em delimitadores; de canalização; de sinalização de alerta; 
de alterações nas características do pavimento; de 
proteção contínua; luminosos; de proteção a áreas de 
pedestres e/ou ciclistas; e de uso temporário. São exemplos 
de dispositivos de proteção contínua: 
 
I. Gradis de canalização e retenção 
II. Dispositivos de contenção e bloqueio. 
III. Defensas metálicas. 
IV. Barreiras de concreto.   
V. Dispositivos antiofuscamento. 
 
Quantos estão corretos? 
 
(A) Um, apenas. 
(B) Dois, apenas. 
(C) Três, apenas. 
(D) Quatro, apenas. 
(E) Cinco. 

 
 

 

QUESTÃO 35 
As Marcas de Canalização direcionam a circulação de 
veículos. A seguir, são apresentados dois exemplos, (I) e (II). 
Identifique o significado de cada um deles. 
 
(I) 

 
 
(II) 

 
 
As figuras I e II significam, respectivamente: 
 
(A) separação de fluxo de tráfego de mesmo sentido; 

separação de fluxo de tráfego de sentidos opostos.  
(B) separação de fluxo de tráfego de sentidos opostos; 

separação de fluxo de tráfego de mesmo sentido. 
(C) ilhas de canalização e refúgio para pedestres; 

ordenação de movimentos em retornos com faixa 
adicional. 

(D) ordenação de movimentos em trevos; ordenação de 
movimentos em retornos com faixa adicional. 

(E) ordenação de movimentos em retornos com faixa 
adicional; ordenação de movimentos em trevos. 

 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 36 

O Certificado de Licenciamento Anual será expedido ao 
veículo licenciado, vinculado ao Certificado de Registro, no 
modelo e especificações estabelecidos pelo CONTRAN. 
Sobre tal documento, leia as afirmativas.  
 
I. O veículo somente será considerado licenciado estando 

quitados os débitos relativos a tributos, encargos e 
multas de trânsito e ambientais, vinculados ao veículo, 
independentemente da responsabilidade pelas 
infrações cometidas. 

II. Ao licenciar o veículo, o proprietário deverá comprovar 
sua aprovação nas inspeções de segurança veicular e 
de controle de emissões de gases poluentes e de ruído, 
conforme disposto no Código de Trânsito Brasileiro. 

III. Os veículos novos não estão sujeitos ao licenciamento 
e terão sua circulação regulada pelo CONTRAN durante 
o trajeto entre a fábrica e o Município de destino. Tal 
norma não se aplica somente aos veículos importados, 
durante o trajeto entre a alfândega ou entreposto 
alfandegário e o Município de destino.          

IV. No caso de transferência de propriedade, o 
proprietário antigo deverá encaminhar ao órgão 
executivo de trânsito do Estado, dentro de um prazo 
de sessenta dias, cópia autenticada do comprovante de 
transferência de propriedade, devidamente assinado e 
datado, sob pena de ter que se responsabilizar 
solidariamente pelas penalidades impostas e suas 
reincidências até a data da comunicação. 

V. O comprovante de transferência de propriedade 
poderá ser substituído por documento eletrônico, na 
forma regulamentada pelo Contran. 

 
Está correto o que se afirma somente em: 
 
(A) I e III. 
(B) II e III. 
(C) I e IV. 
(D) I, II e V. 
(E) II, III e IV. 
 
 

QUESTÃO 37 
Ao condutor do veículo que deixar, na ocasião do acidente, 
de prestar imediato socorro à vítima, ou, não podendo 
fazê-lo diretamente, por justa causa, deixar de solicitar 
auxílio da autoridade pública, o Código de Trânsito 
Brasileiro prevê uma pena, mínima e máxima, de: 
 
(A) detenção de seis meses a dois anos. 
(B) detenção de seis meses a um ano. 
(C) detenção de seis meses a três anos. 
(D) detenção de um ano a dois anos. 
(E) detenção de um ano a três anos. 
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QUESTÃO 38 

Ao condutor que conduzir veículo automotor com 
capacidade psicomotora alterada em razão da influência de 
álcool ou de outra substância psicoativa que determine 
dependência, o Código de Trânsito Brasileiro prevê 
detenção, de seis meses a três anos, além de: 
 
(A) suspensão ou proibição de se obter a permissão ou a 

habilitação para dirigir veículo automotor.  
(B) multa e suspensão ou proibição de se obter a 

permissão ou a habilitação para dirigir veículo 
automotor. 

(C) multa, somente. 
(D) multa e apreensão do veículo até a quitação da multa. 
(E) apreensão do veículo e suspensão ou proibição de se 

obter a permissão ou a habilitação para dirigir veículo 
automotor. 
 
 

QUESTÃO 39 
Estacionar o veículo em locais e horários de 
estacionamento e parada proibidos pela sinalização (placa - 
Proibido Parar e Estacionar) constitui uma infração grave, 
passível de qual(is) penalidade(s)? 
 
(A) Multa, somente. 
(B) Multa e cassação da CNH. 
(C) Suspensão do direito de dirigir e apreensão do veículo. 
(D) Multa e remoção do veículo.  
(E) Recolhimento do documento de habilitação até a 

quitação da multa. 
 
 

QUESTÃO 40 
O recolhimento do Certificado de Registro dar-se-á 
mediante recibo, além dos casos previstos no Código de 
Trânsito Brasileiro, quando: 

 
I. houver suspeita de inautenticidade ou adulteração. 
II. alienado o veículo, não for transferida sua propriedade 

no prazo de sessenta dias. 
III. o prazo do certificado estiver vencido. 
IV. ocorrer retenção do veículo, se a irregularidade não 

puder ser sanada no local. 
 
Quantos estão corretos? 
 
(A) Nenhum. 
(B) Quatro. 
(C) Um, apenas. 
(D) Dois, apenas. 
(E) Três, apenas. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 41 
Identifique, entre as infrações de trânsito a seguir, aquelas 
que constituem uma infração média, marcando V 
(verdadeiro) ou F (falso) para cada uma. 
 
(...) Dirigir sem atenção ou sem os cuidados indispensáveis 
à segurança.  
(...) Confiar ou entregar a direção de veículo a pessoa que, 
mesmo habilitada, por seu estado físico ou psíquico, não 
estiver em condições de dirigi-lo com segurança.  
(...) Estacionar o veículo junto ou sobre hidrantes de 
incêndio, registro de água ou tampas de poços de visita de 
galerias subterrâneas, desde que devidamente 
identificados, conforme especificação do CONTRAN.  
(...) Deixar o condutor, envolvido em acidente sem vítima, 
de adotar providências para remover o veículo do local, 
quando necessária tal medida para assegurar a segurança e 
a fluidez do trânsito.  
 
A sequência correta está em: 
 
(A) V / F / V / F. 
(B) V / F / V / V. 
(C) F / V / F / V. 
(D) F / F / V / V. 
(E) F / F / V / F. 
 

 

QUESTÃO 42 
Todos os sistemas e componentes do veículo se desgastam 
com o uso. O desgaste de um componente pode prejudicar 
o funcionamento de outros e comprometer a segurança no 
trânsito. Os pneus, por exemplo, têm três funções 
importantes: impulsionar, frear e manter a dirigibilidade do 
veículo. São causas ou sinais que podem reduzir a 
estabilidade e a capacidade de frenagem do veículo: 
 
I. Usar pneus de modelos ou dimensões diferentes das 

recomendadas pelo fabricante. 
II. Vibrações do volante, pois indicam possíveis problemas 

com o balanceamento das rodas.  
III. Veículo “puxando” para um dos lados indica um 

provável problema com a calibragem dos pneus ou 
com o alinhamento da direção. 

 
É correto o que se afirma em: 
 
(A) I, somente. 
(B) II, somente. 
(C) III, somente. 
(D) I e III, somente. 
(E) todos. 
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QUESTÃO 43 

 
O cinto de segurança 
existe para limitar a 
movimentação dos 
ocupantes de um 
veículo, em casos de 
acidentes ou numa 
freada brusca. 
Nesses casos, o cinto 

impede que as pessoas se choquem com as partes internas 
do veículo ou sejam lançadas para fora dele, reduzindo 
assim a gravidade das possíveis lesões. Sobre o correto uso 
do cinto, aponte a afirmativa que não é verdadeira.   

 
(A) Transporte as crianças com até dez anos de idade só no 

banco traseiro do veículo e acomodadas em dispositivo 
de retenção afixado ao cinto de segurança do veículo, 
adequado à sua estatura, peso e idade.  

(B) Alguns veículos não possuem banco traseiro. 
Excepcionalmente, e só nesses casos, pode-se 
transportar crianças menores de 10 anos no banco 
dianteiro, utilizando o cinto de segurança.  

(C) Dependendo da idade, elas deverão ser colocadas em 
cadeiras apropriadas, com a utilização do cinto de 
segurança. Se o veículo tiver “air bag” para o 
passageiro, é recomendável que você o desligue, 
enquanto houver crianças nessa situação.  

(D) Os cintos não devem ter cortes, pois podem se romper 
numa emergência; não podem ter dobras por 
impedirem a perfeita elasticidade; podem somente ter 
uma pequena folga para melhor comodidade e 
respiração do ocupante (motorista ou passageiro). 

(E) O cinto de segurança é de utilização individual. 
Transportar criança, no colo, ambos com o mesmo 
cinto, poderá acarretar lesões graves e até a morte da 
criança.  
 
 

QUESTÃO 44 
A falta ou o excesso de luminosidade pode aumentar os 
riscos no trânsito. Ver e ser visto é uma regra básica para a 
direção segura. A seguir, são listadas situações em que, 
quando o veículo estiver em movimento e deixar de manter 
a luz baixa, constituem infração média, e o condutor é 
penalizado com multa, com exceção de uma. Aponte qual.  
 
(A) Deixar de manter acesas pelo menos as luzes de 

posição sob chuva forte, neblina ou cerração. 
(B) Durante a noite. 
(C) De dia, nos túneis providos de iluminação pública. 
(D) De dia e de noite, tratando-se de veículo de transporte 

coletivo de passageiros, circulando em faixas ou pistas 
a eles destinadas. 

(E) De dia e de noite, tratando-se de ciclomotores. 
 

 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 45 

Preservar o meio ambiente é uma necessidade de toda a 
sociedade, para a qual todos devem contribuir. Alguns 
procedimentos contribuem para reduzir a poluição 
atmosférica e a poluição sonora quando do uso do veículo. 
São eles: 
 
I. calibrar periodicamente os pneus. 
II. não carregar excesso de peso.   
III. trocar de marcha na rotação correta do motor. 
IV. desligar o motor numa parada prolongada. 
V. não acelerar quando o veículo estiver em ponto morto 

ou parado no trânsito. 
 
Quantos estão corretos? 
 
(A) Um. 
(B) Dois, apenas. 
(C) Três, apenas. 
(D) Quatro, apenas. 
(E) Cinco. 
 
 

QUESTÃO 46 
A estabilidade do veículo está relacionada, entre outros, 
com a devida revisão e manutenção dos pneus. O pneu 
deve ter sulcos de, no mínimo, 1,6 milímetro de 
profundidade. A função principal dos sulcos é: 
 
(A) permitir o escoamento da água para garantir perfeita 

aderência ao piso e a segurança, em caso de piso 
molhado. 

(B) diminuir o consumo de combustível. 
(C) dar leveza às rodas e evitar seu travamento. 
(D) facilitar o manuseio do volante. 
(E) permitir o tempo e a distância para frear. 
 
 

QUESTÃO 47 

Para aumentar a vida útil da embreagem, o condutor deve 
conduzir sem apoiar o pé nela. O sistema de engrenagens 
que permite às rodas de tração girarem em rotações 
diferentes (quando o veículo faz uma curva) é chamado de: 
 
(A) mola membrana. 
(B) caixa de mudanças. 
(C) diferencial. 
(D) disco de embreagem. 
(E) platô de embreagem. 
 
   

QUESTÃO 48 
O sistema elétrico tem uma interdependência muito grande 
com o motor e é composto pelos seguintes elementos, 
exceto: 
 
(A) bateria. 
(B) placa de pressão. 
(C) alternador. 
(D) bobina. 
(E) velas. 
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QUESTÃO 49 

Componente do sistema elétrico cuja função é difundir a 
corrente elétrica para cada cilindro no momento certo, 
quando a mistura ar-combustível está comprimida, pronta 
para explodir: 
 
(A) alternador. 
(B) distribuidor.  
(C) fiação. 
(D) motor de arranque. 
(E) rolamento. 

 
 
 

QUESTÃO 50 

As correias são utilizadas como elemento de transmissão de 
movimento de uma polia para a outra ou entre 
engrenagens. Constitui-se de uma cinta de material flexível, 
normalmente feita de camadas de lona e borracha 
vulcanizada. Existem diversos tipos de correias, cada uma 
para determinada aplicação. Os principais tipos de correia 
utilizados são: a trapezoidal, a multi-v ou poli-v e a correia 
dentada. A principal causa de as correias com 
tensionamento inadequado "patinarem" é quando: 
 
(A) há óleo em excesso nas correias.   
(B) estão ressecadas ou possuem fissuras. 
(C) buchas e rolamentos estão danificados. 
(D) a tensão é alta, ou seja, estão muito apertadas. 
(E) a tensão é baixa, ou seja, estão frouxas. 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


